TEMA 19  TEORÍA DEL BENEFICIO CONTABLE

19-1.- EL BENEFICIO EN LA EMPRESA.

En sentido económico, beneficio es el excedente QUE QUEDA después de haber retribuido a todos los factores productivos. Así, la teoría económica contempla en el beneficio la retribución al empresario por su labor directiva, y la  retribución  al capital propio invertido (medido por el interés implícito con  que habría de retribuir a los socios por el coste de oportunidad).

Sin embargo, en Contabilidad NO se contempla la retribución a estos dos factores, porque la información de la contabilidad financiera va dirigida a terceros, principalmente. En cualquier caso, el beneficio se calcula como ingresos menos costes referido a un período (normalmente año natural), siendo el beneficio contable superior al económico, en términos absolutos.

El beneficio en sentido económico o excedente neto puede hallarse a partir del resultado contable, restándole a éste la retribución a esos dos factores aludidos. Distintas doctrinas político-económicas justifican la existencia de ese excedente neto positivo:

a) Para unos, porque es la retribución a la labor directiva. Esto no tiene sentido, porque en la definición de beneficio económico ya se contempla la retribución al empresario.

b) Para otros, porque es la compensación del riesgo asumido por el capital propio. Tampoco tiene sentido, porque cuando calculamos el coste de oportunidad ya estamos teniendo en cuenta el factor riesgo (a más riesgo, más % de interés).

c) Para otros, es un incentivo a la innovación. Esto sí tiene sentido, porque si no hubiera excedente neto no se podría innovar.

19.2.- RELATIVIDAD DEL BENEFICIO

Se utilizan criterios subjetivos en el cálculo del beneficio. Por ello, cualquier cifra que obtengamos será relativa, pues dependerá de qué criterios hayamos utilizado (método de amortización, valoración de existencias por FIFO, LIFO,... etc). No se podrá afirmar nunca que el resultado de una empresa es una cifra cierta y objetiva, sino que habrá que ponerlo en relación con los criterios aplicados, para que sea una cifra con sentido, y comparable.  Si se obtienen resultados subjetivos inflados y se reparten, se estará empobreciendo la empresa.

El principio de devengo dice que se imputarán a los resultados de cada año los gastos e ingresos según la corriente real que representan, independientemente de la corriente financiera o monetaria derivada. Ejemplo: una campaña publicitaria que se va a desarrollar en el año x+1  pero se paga en el año x. Habrá de contabilizarse el gasto en el año x+1, aunque también haya que anotar la salida de dinero enel año x.

¿Se aplican criterios subjetivos en el caso de los ingresos?

Si se trata de ventas al contado, NO.

Si se trata de ventas a crédito, SÍ. Casi siempre existe un riesgo de insolvencias, que se estima con criterios subjetivos. Se hace una dotación (gasto) estimada para crear una provisión.

¿Se aplican criterios subjetivos en el caso de los gastos?

Gastos del subgrupo 62 (servicios exteriores): son objetivos, ciertos.

Gastos determinados en el seno de la empresa: amortizaciones, provisiones por depreciaciones, consumo y valoración de existencias:  criterios subjetivos de estimación.

19.3.-PERIODIFICACIÓN CONTABLE.

Según el principio de correlación, debemos enfrentar los gastos e ingresos de cada período, para determinar el resultado. Además el beneficio hay que calcularlo por razones fiscales, mercantiles y sobre todo porque interesa saberlo al empresario, para gestionar la empresa. 

Según el principio de devengo, hay que imputar los gastos e ingresos en el año que representan la corriente real, independientemente de la monetaria: es normal que se produzcan desfases entre el momento del gasto y su pago, y entre el momento del ingreso y su cobro. Se trata de gastos que se pagan por anticipado o por diferido, ingresos que se cobran por anticipado o diferido. Habrá que anotar los gastos e ingresos, y en su caso corregir las anotaciones, para dejar como gasto o ingreso lo que corresponda realmente a cada año (periodificar gastos e ingresos). La periodificación es un proceso PREVIO a la regularización.

Gastos e ingresos DIFERIDOS.

Este sería el caso de gastos e ingresos que corresponden al presente ejercicio (año x), pero van a ser pagados o cobrados en un momento posterior (año x +1). No presentan ningún problema porque al contabilizar el gasto o ingreso nace (respectivamente) una obligación o un derecho. Ej: En noviembre me presentan una factura (por gastos que corresponden a año x) para pagarla en marzo próximo (año x + 1).

	100
	Serv profes  independ  (623)
	/
	Acreedores pr serv  (410)
	100


Ej. En noviembre (renta del año x) alquilo a un tercero una nave de mi propiedad, a cobrar en marzo (año x + 1):

	200
	Deudores (440)
	/
	Ingresos de arrendam (752)
	200


...Cuando llegue marzo, se pagará a los acreedores y se cobrará a los deudores. El gasto y el ingreso se contabilizaron en noviembre, imputándose al año X como correspondía.

Si se trata de derechos de cobro y obligaciones de pago de tipo financiero, el PGC recoge las siguientes cuentas, debiendo adaptarlas la empresa (o desarrollar otras) conforme necesite:

(246) “Intereses a L/p de invers  financieras en Empr Grupo” (derecho, activo)

(247) “Intereses a L/p de invers financieras en Empr Asoc” (derecho)

(256) “Intereses a L/p de VRF” (derecho)

(257) “Intereses a L/p de créditos” (derecho)

(506) “Intereses de empréstitos y otras emisiones análogas (pasivo)
(516) “Intereses a c/p de deudas con Empr Grupo” (pasivo)
(517) “Intereses a c/p de deudas con Empr Asoc” (pasivo)
(526) “Intereses a c/p de deudas con entidades de crédito” (pasivo)
(527) “Intereses a c/p de deudas” (pasivo)
(536) “Intereses a c/p de invers financ en Empr Grupo” (derecho)

(537) “Intereses a c/p  de invers financ en Empr Asoc” (derecho)

(546) “Intereses a c/p de VRF” (derecho)

(547) “Intereses a c/p de créditos” (derecho)

Ej. Poseo como inversión a largo plazo 1.000 títulos-Obligaciones de 100 € nominales cada uno, que pagan cupones  del 12 % por anualidades vencidas, cada 1 de octubre. Cuando llegue diciembre, tengo que contabilizar la parte de “ingreso” que se ha devengado correspondiente a los 3 meses transcurridos de ese cupón anual, aunque no se cobre hasta octubre de x +1.

Dic año x

	3.000
	Intereses a c/p de VRF (546)
	/
	Ingresos de VRF (761)
	3.000


...Porque 12 % de (1.000 x 100) = 12 % de 100.000 = 12.000 €. Al año x  corresponderán las  12.000 x 3/12 partes = 3.000 (3 meses: oct + nov + dic) del  total. 

El 1-oct-X+1 se hará:

	12.000
	Bancos c/c
	/
	Ingresos de VRF (761)
	9.000

	
	
	/
	Intereses a c/p de VRF (546)
	3.000


Gastos e ingresos ANTICIPADOS.
Se trataría  de pagos o cobros anticipados (corriente monetaria), que se pagan o cobran en el año x, pero cuyo gasto o ingreso correspondiente afecta al año x +1 (corriente real).  El PGC contiene las siguientes cuentas:

(480) Gastos anticipados (derecho)

(485) Ingresos anticipados (pasivo)
...y si son de tipo financiero, éstas otras:

(580) Intereses pagados por anticipado (derecho)

(585) Intereses cobrados por anticipado (pasivo)
Si se paga un gasto anticipadamente, se está generando un derecho a cobrar un dinero, o a recibir un bien o un servicio;  si se cobra un ingreso anticipadamente, se estará generando una obligación de pago o una prestación de un bien o servicio.

a) Si cuando vamos a contabilizar  tenemos la información completa acerca de la dimensión temporal de ese gasto o ingreso, se anotará como gasto el importe definitivo, y el resto (será gasto año x +1) se registra como “gasto anticipado”.  Si se trata de ingreso, computaremos en cuentas del grupo 7 el importe de ingreso que corresponda a este año x, y el resto (será de año x +1) se registra como “ingreso anticipado”.

Ej:En diciembre contrato y pago la campaña publicitaria del período dic-marzo, por 4000 € (omitir el IVA).  Al año x corresponderá la ¼ parte = 1.000 €

31 Dic año x

	1.000
	Public prop y relac  publ (627)
	/
	Bancos c/c
	4.000

	3.000
	Gastos anticipados (480)
	/
	
	


...el 31-marzo (o 31 dic año x +1)  haremos:

	3.000
	Public prop y relac  publ (627)
	/
	Gastos anticipados (480)
	3.000


Ej, Si poseo 1000 obligaciones de 100 € nominales cada una, que generan cupón anual al 12 % pagadero ANTICIPADAMENTE el 1 de octubre de cada año, el año x haré:

1 oct año x

	12.000
	Bancos c/c
	/
	Ingresos de VRF (761)
	3.000

	
	
	/
	Intereses cobr x anticipad (585)
	9.000


...pues 12% x (1000 x 100) = 12.000€  de los cuales 3/12 partes = 3000 corresponden al año x

1 oct  (o 31 dic) año x +1

	9.000
	Intereses cobr x anticipad (585)
	/
	Ingresos de VRF (761)
	9.000


b) Si no se tenía información completa en el momento de contabilizar el gasto o ingreso, en cuanto a  su dimensión temporal, o en cualquier caso se computó en su momento como si fuera un gasto o ingreso total del año x,  al llegar diciembre, se “corrige” aquélla anotación. Se contabilizó el gasto o ingreso pero sin periodificarlo. Ahora (en diciembre) tendremos que “quitar” algo de aquél gasto (poniéndolo en el Haber) o de aquél ingreso (poniéndolo en el Debe). Es la excepción que el PGC permite para poder colocar un Gasto en el Haber o un ingreso en el Debe, aparte de la regularización.

Ej. El 1 dic año x  se pagó la campaña de publicidad del período dic-marzo, por 4.000 €. No se sabía en aquél momento el período al que correspondían los servicios facturados. A finales de año x  habrá que “quitar” gasto por 3/4 partes, que corresponden al año x +1.

1 dic año x

	4.000
	Public prop y relac  publ (627)
	/
	Bancos c/c
	4.000


31 dic año x (periodificación)

	3.000
	Gastos anticipados (480)
	/
	Public prop y relac  publ (627)
	3.000


31 marzo (o 31 dic) año x +1 

	3.000
	Public prop y relac  publ (627)
	/
	Gastos anticipados (480)
	3.000


...he imputado gasto que  corresponde al año x +1 por las 3/4 partes de la factura total.

Ej: El 1 de octubre se cobra anticipadamente el cupón anual  de 1.000 obligaciones que poseo, de 100 € nominales cada una,  al 12 %. En ese momento se computa todo el cupón como correspondiente al año x  (12% de 100.000 = 12.000) En diciembre habrá que quitar “ingresos...” por las 9/12 partes, que corresponden al año x +1.

1 oct año x

	12.000
	Bancos c/c
	/
	Ingresos de VRF (761)
	12.000


 31 dic año x  (periodificación)

	9.000
	Ingresos de VRF (761)
	/
	Intereses cobr x anticipad (585)
	9.000


1 oct (o 31 dic) año x +1 

	9.000
	Intereses cobr x anticipad (585)
	/
	Ingresos de VRF (761)
	9.000


...he imputado ingresos (grupo 7) al año x +1 por las 9/12 partes del cupón anual.

POR ÚLTIMO, decir que el PGC utiliza cuentas específicas para los gastos de personal:

(465) Remuneraciones pendientes de pago (pasivo, gasto diferido).

(469) Anticipos de remuneraciones (derecho, activo, gasto anticipado. Voy a cobrarme descontando dinero al trabajador en las próximas nóminas que le pague. Si le hago un préstamo, y todo me lo devuelve de una vez más tarde, la cta sería  “544 Créditos c/p al personal”).

19.4.-REGULARIZACIÓN CONTABLE.

Consiste en cerrar todas las cuentas de gastos y de ingresos, llevando la suma de sus respectivos importes a otra cuenta de neto (129) “Pérdidas y ganancias”. Consta de tres fases:

a) Computar la variación de existencias: El grupo 3 del PGC relaciona las distintas cuentas de activo (bienes) que representan existencias. El subgrupo 61 y 71 son cuentas de neto que representan los gastos o ingresos (según sea Sd o Sa) consecuencia de la variación de existencias desde el 1 de enero al 31 de diciembre: si al final hay más género que al principio, esa “Variación de existencias...” (tendrá Sa) será un aumento de neto que se va a regularizar como un ingreso más.  Si al final hay menos género que al principio, la empresa ha sufrido una pérdida de valor, luego esa “Variación de existencias...” (tendrá Sd) será una disminución de neto que habrá que regularizar como un gasto más.  

Ej: Desde el 1 de enero la cuenta (300) “Mercaderías” (activo) presenta saldo deudor de 25.000 €. En diciembre, la información que proporciona el libro auxiliar de almacén (método FIFO) es que las existencias finales valen, a precio de coste, 40.000 €

31 Dic (1ª parte de la regularización)

	25.000
	Variac. Exist Mercaderías (610)
	/
	Mercaderías (300)iniciales
	25.000

	40.000
	Mercaderías (300) finales 
	/
	Variac. Exist Mercaderías(610)
	40.000


...con la 1ª línea del asiento he cerrado la cuenta (300) que estaba abierta desde el 1 de enero, he “quitado” el valor de las exist  Iniciales.  Con la 2ª línea del asiento he vuelto a abrir la cuenta (300) pero ahora por el valor de las exist Finales, con lo que la cta (300) representa el verdadero valor de ese bien (activo) en la empresa, a finales de año. Estas existencias finales serán las que figurarán en la cta (300) al principio del año siguiente (serán entonces existencias iniciales).

...Por su parte, la cta (610) “Variac. Exist Mercad” tiene Sa = 15.000 lo que significa que el neto ha aumentado en 15.000 porque en diciembre hay más patrimonio (género, activo) que en diciembre.

Así que, antes de regularizar, tendremos como gasto (entre otros) “compras de mercaderías (600)”  y entre otros ingresos “ventas de mercaderías (700)”. Además habrá otra cuenta (610) “Variac. Ex. Mercad” que en este caso funciona como ingreso por tener Sa = 15.000.   

...Si las existencias finales fueran MENOS que las existencias iniciales, el saldo de “Variac. Ex. Mercad” sería Sd  lo que significaría que esa cta funciona como un gasto  (ha habido un gasto por haber “desaparecido” género con respecto a enero).

b) En segundo lugar, se cierran todas las ctas de gastos (incluso “Variac. Exist...” con saldo deudor) y todos los ingresos (incluso “Variac. Exist...” con saldo acreedor), llevando todo a la cta (129) “Pérdidas y ganancias”.

	450
	PP y GG (129)
	/
	Ctas de Gastos...
	Ej 400

	
	
	/
	Ctas de “Variac ex..” con Sd
	Ej   50


	Ej 730
	Ctas de ingresos ...
	/
	PP y GG  (129)
	750

	Ej   20
	Ctas de “Variac Ex...” con Sa
	/
	
	


...Así, todas las ctas de gastos y de ingresos (ctas de neto diferencial) estarán cerradas y sus importes estarán totalizados en la cta (129) “Pérd y Ganancias” (cta de neto integral o plurianual). En este caso esta cuenta tiene  Sa = 300 , luego en resumen el beneficio ha sido por ese importe. Pero esto es beneficio ANTES de impuestos (BAT , BAI o beneficio contable ajustado).

c)En tercer lugar hay que registrar el “impuesto sobre beneficios” (630). Si hemos tenido beneficios (Sa en “PP y GG”) el impuesto se comporta como un gasto, y habrá que contabilizarlo primero como tal y después regularizarlo;  si hemos tenido pérdidas (Sd en “PP y GG” la declaración del impuesto saldrá “a devolver” y lo consideraremos como un ingreso y habrá que contabilizarlo primero y luego regularizarlo. Nos remitimos a lo explicado en el Tema 10 y a la próxima pregunta.  El saldo de “PP y GG” después de regularizar el impuesto nos muestra el beneficio después de impuestos (BDI)

19.5.-LA DETERMINACIÓN DE RESULTADOS EN EL PGC.

El beneficio empresarial pone de manifiesto para Hacienda una capacidad contributiva, lo que constituye hecho imponible. Al beneficio fiscal (Base Imponible, cuantificación del hecho imponible con criterios fiscales) se aplica un tipo de gravamen (normalmente el 35 %) y se obtiene la cuota tributaria que hay que pagar.

Impuesto sobre beneficios (630)
Como esta cuenta está en el grupo 6 algunos autores la definen como gasto, pero conceptualmente es insostenible esta afirmación por dos razones:

-Para definir beneficio hay que hacer ingresos menos gastos, y para  conocer el gasto del impuesto hay que conocer previamente el beneficio.

-Esta cuenta puede resultar acreedora si ha habido pérdidas, con lo que actúa como ingreso.

 Fiscalmente Hacienda nos permite que parte de las pérdidas podamos compensarlas con beneficios futuros, de modo que el 35% de las presentes pérdidas se consideran ingreso (saldo acreedor de la cta 630) que Hacienda me debe (derecho) y que se liquidará en el futuro, cuando la declaración del impuesto resulte “a pagar”. Entonces le pagaré lo que corresponda por los beneficios de aquél año futuro menos el derecho por las pérdidas actuales. El plazo para compensar pérdidas de años anteriores es de 10 años (15 si es empresa de nueva creación). Pasado ese tiempo sin haber podido compensar la pérdida, el “crédito por pérd a compensar…” (4745) pasaría a ser activo ficticio.
El Impuesto sobre beneficios conceptualmente no es ni un gasto ni un ingreso. Es decir, al regularizarla, su saldo puede ir al Debe (gasto, tenía Sd) o al Haber (ingreso, tenía Sa) de “PP y GG”.

Dada la autonomía entre normas mercantiles y fiscales, el resultado obtenido con criterios contables no suele coincidir con el obtenido con criterios fiscales (Base Imponible). La cta (630) recoge el impuesto devengado desde el punto de vista contable y no fiscal por lo que el PGC considera que se hace “en base a criterios ecnómicos, en ausencia de criterios fiscales”. Pero sí que se tienen en cuenta criterios fiscales para adecuar ambas perspectivas: La diferencia entre el resultado contable (BAI) y el resultado fiscal (BI) puede ser por diferencias permanentes (irreconciliables en el tiempo) y por diferencias temporales (reconciliables en el tiempo).

a) Las permanentes son diferencias por gastos o ingresos contabilizados pero que fiscalmente no tienen la consideración de tales, es decir, no se consideran gastos deducibles ni ingresos gravables.

 El beneficio fiscal = ingresos gravables – gastos deducibles.

Gastos NO deducibles fiscalmente: multas, liberalidades o regalos que hacemos. Son gastos contables, pero no fiscales porque no se consideran necesarios para desarrollar la actividad empresarial desde un punto de vista fiscal.

Ingresos NO gravables: premios y loterías nacionales que han agraciado a la empresa.

Al resultado contable debe SUMARSE los gastos no deducibles, así como RESTAR los ingresos no gravables, para obtener la cifra de beneficios que considera Hacienda (BI).

Ejemplo 1 (Éste sería el esquema de cálculo y liquidación):

	Resultado contable antes impuestos (BAT o BAI)
	90.000

	+ Diferencias permanentes (Ej gtos no deducibles)
	+10.000

	Beneficio contable ajustado
	100.000

	
	

	35 % s/ 100.000 (impuesto bruto) =
	35.000

	Deducciones y bonificaciones
	-7.000

	
	

	Impuesto devengado =
	28.000

	Retenciones y Pagos a cuenta (473)
	700


...Las deducciones y bonificaciones son descuentos que Hacienda hace a la empresa incentivando una política de creación de empleo, ubicación, inversión, etc. Se haría:

	28.000
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	27.300

	
	(gastos, que habrá que regularizar)
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	700


Ejemplo 2 (pérdidas) 

	Resultado contable antes impuestos (BAT o BAI)
	- 40.000

	+ Diferencias permanentes (Ej Gastos no deducibl)
	+10.000

	Beneficio contable ajustado
	- 30.000

	
	

	35 % s/ 30.000 (impuesto bruto) =
	10.500

	Deducciones y bonificaciones
	 3.000

	
	

	Impuesto devengado =
	13.500

	Retenciones y Pagos a cuenta
	1.000


OBSERVA:

-Como hay “dif. Permanentes positivas”, la cifra de beneficios es mayor para Hacienda (ésta considera que no hemos perdido por 40.000 sino por 30.000)

-Las “deducciones y bonificaciones” en este caso será más importe que Hacienda nos dará, junto a los 10.500. Total 13.500 €. (hemos sumado)

Se haría:

	13.500
	(4745) Crédito por pérd a comp
	(630) Impuesto s/ Beneficios
	13.500

	(derecho para compensar en años siguientes)
	(Ingresos que habrá que regularizar)
	


c) Las diferencias temporales proceden de aplicar criterios de periodificación (imputación temporal de gastos e ingresos) distintos en el ámbito contable y fiscal. En un período de 2 o más años estas diferencias se van a compensar (conciliar). Suelen darse sobre todo en el caso de las amortizaciones, provisiones para insolvencias y arrendamiento financiero (Leasing). En éste tercer caso, el contrato suele durar menos que la vida técnica del bien que se financia, y fiscalmente la amortización se calcula sobre la duración del contrato, por lo que amortización fiscal es > que la contable). Pueden darse los siguientes casos:

C1) Que el BAI > BI. El impuesto devengado contable es mayor que el impuesto a pagar (criterio fiscal). El impuesto que este año se paga de menos, el año siguiente o ulteriores se pagará de más, por lo que el presente año habrá un impuesto diferido en la cta (479) “Imp s/ benef diferido” por el 35% de esa diferencia.

En los años siguientes habrá que quitar esa cta (479) poniéndola en el Debe porque en el Haber se pondría un importe a pagar a Hacienda mayor que el calculado con criterios contables.

Ejemplo UNO: empresa cuyo BAI = 1.000 u.m. en el año 1 y año 2.  A principios del año 1 compró una máquina por 100. Se amortiza contablemente en 2 años y fiscalmente en 1 año. Como el primer año se consideran gastos contables 50 de amortización, el beneficio contable será mayor que el fiscal. Suponer que no hay diferencias permanentes ni deducciones. Habíamos hecho pagos a cta por 10

El primer año al beneficio contable de 1.000 restamos 50 que son gastos deducibles según Hacienda (nosotros consideramos gasto contable por 50 sólo y Hacienda dice que por 100),  y pagamos 35 % de 950 = 332’5   Pero impuesto devengado contable sería 35 % de 1.000 = 350 luego ponemos gasto de impuestos por 350 y como sólo pagamos 332’5 el resto (17’5 €) consideramos que se lo pagaremos el año próximo, osea, que es un gasto diferido. Se haría:

	350
	Imp s/ beneficios (630)
	HP acreedor x Imp sociedades (4752)
	322’5

	
	
	HP retenc y pagos a cta (473)
	10

	
	
	Imp s/ beneficios diferido (479)
	17’5

	
	(479 es cta de pasivo. Año próx pagaré)
	


El segundo año al beneficio contable 1000 le sumamos 50 porque contablemente hemos puesto gasto de amortización de 50 pero fiscalmente ya se dedujo todo (100) en el año 1 luego en el año 2 los beneficios fiscales son 1050. Luego el beneficio contable será 35 % de 1000 = 350 mientras que fiscalmente será 35 % de 1050 = 367’5  La diferencia (35 % de 50 = 17’5) serán los impuestos que el año 1 consideré como gasto diferido. Este 2º año contablemente estoy pagando lo que no pagué antes. Suponer pagos a cta por 10 €

	350
	Imp s/ beneficios (630)
	HP acreedor x Imp sociedades (4752)
	357’5

	17’5
	Imp s/ beneficios diferido (479)
	HP retenc y pagos a cta (473)
	10


C2) Que el  BAI < BI.  El impuesto devengado contable es menor que el impuesto a pagar (fiscal). Entonces, contablemente se considera sólo el gasto del impuesto contable, y el resto (35 % de la diferencia entre beneficio contable y fiscal)  se considera un gasto anticipado recogido en la cta (4742) “Imp s/ benef  anticipado”.

En los años siguientes habrá que quitar esa cta (4742) poniéndola en el Haber porque en 

el Debe pondría un impuesto contable (630) mayor que el impuesto a pagar (fiscal).

Ejemplo DOS: empresa cuyo BAI = 1.000 u.m. en el año 1 y año 2.  A principios del año 1 compró una máquina por 100. Se amortiza contablemente en 1 año y fiscalmente en 2 años (mitad cada año). Como el primer año se consideran gastos contables 100 de amortización, el beneficio contable será menor que el fiscal. Suponer que no hay diferencias permanentes ni deducciones. Habíamos hecho pagos a cta por 10

El primer año al beneficio contable de 1.000 sumamos 50 que son gastos no deducibles según Hacienda (sólo es deducible la mitad de la máquina, no toda),  y pagamos 35 % de 1050 = 367’5   Pero impuesto devengado contable sería 35 % de 1.000 = 350 luego contablemente estamos pagando 17’5 €  de más (35% de esas 50), que consideramos un anticipo que damos a Hacienda. Se haría:

	350
	Imp s/ beneficios (630)
	HP acreedor x Imp sociedades (4752)
	357’5

	17’5
	Imp s/ benefic anticipados (4740)
	HP retenc y pagos a cta (473)
	10

	(derecho para compensar en años siguientes)
	
	


El segundo año al beneficio contable 1000 le restamos 50 que son los gastos fiscales que yo no me habré practicado este año 2 (ya lo consideré gasto el año 1 porque amorticé toda la máquina), pero que Hacienda dice que son deducibles ese 2º año. Luego el beneficio contable será 35 % de 1000 = 350 mientras que fiscalmente será 35 % de 950 = 332’5  La diferencia (35 % de 50 = 17’5) serán los impuestos que pagué anticipadamente (desde perspectiva contable) el año 1. Suponer pagos a cta por 10 €

	350
	Imp s/ beneficios (630)
	Imp s/ benef anticipados (4740)
	17’5

	
	
	HP acreedor x Imp sociedades (4752)
	322’5

	
	
	HP retenc y pagos a cta (473)
	10


Si existen pérdidas, el razonamiento será similar a la hora de considerar diferencias permanentes y temporales, pero teniendo en cuenta que el BAI será negativo, y por tanto sumar algo (diferencias positivas) al beneficio (que es negativo),  supone que las pérdidas sean menores; si se trata de restar algo (diferencias negativas) al beneficio (que es negativo),  entonces equivale a decir que la pérdida es mayor. Por otro lado, sólo puede ser objeto de compensación la pérdida correspondiente a BI negativas, y no a pérdidas contables.
Nos remitimos a la casuística estudiada en el tema 10 sobre este impuesto, donde vimos todas las posibilidades. Como resumen, recuerda:

( Las diferencias permanentes corrigen el BAI y directamente se calcula el “Imp s/ beneficios” (630) que dice Hacienda.

( Si el primer año hay diferencias temporales positivas, eso origina “Imp s/ benef anticipado” (4740), cuenta que habrá que minorar en alguno de los años posteriores.
( Si el primer año hay diferencias temporales negativas, eso origina “Imp s/ beneficios diferido (479), que habrá que minorar en alguno de los años posteriores.

( Si la BI es positiva, el impuesto funciona como un gasto. Si la BI es negativa (pérdidas), el impuesto funciona como un ingreso.  En ambos casos debemos regularizarlo.
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